

医师报讯 (融媒体记者 裘佳 王璐) 科技的进步一日千里, 学科的变化悄然加速。作为生命门户的守门人, 呼吸科医生需要紧跟呼吸

中国老年保健医学研究会副会长兼秘书长王聘在开幕致辞中表示, 301呼吸疾病高峰论坛自举办以来, 一直关注于以临床病例为牵引, 以热点难点问题为突破, 通过学术交流和讨论, 开拓创新思路, 解决临床问题。论坛注重实操培训, 通过现场手把手的形式, 传授有创呼吸机、无创呼吸机、无创内镜等设备的使用及临床应用, 充分展示专业器械在呼吸疾病防治领域的应用进展。本次高峰论坛已成为呼吸与危重症医学部展现新面貌、新风采的重要窗口。

解放军总医院第八医学中心副主任刘聚伟表示, 此次高峰论坛的举办既是一场学术交流大会, 又是呼吸与危重症医学部学部制改革成果的一次集中体现。呼吸与危重症医学部是学部制改革后由解放军总医院6个医学中心的呼吸内科和第八医学中心的胸外科、器官移植等学科组建而成, 最终形成了包含感染、肺癌、慢阻肺、哮喘、肺间质病、肺血管病、呼吸康复等呼吸内科, ICU、胸外血管介入于一体的国内规模最大、亚专科设置最全、内外介入一体化的大胸科医疗单位之一。学部成立以来, 为开展新技术新业务和呼吸系统疑难危重症疾病的内外科联合诊治提供了有利条件。

大会名誉主席、解放军总医院呼吸与危重症医学科刘又宁教授表示, 301呼吸疾病高峰论坛此前已成功举办了16届, 今年的会议早在7月26日便已开始, 部分内容已经在线上线下火热进行。经过不懈的努力, 301呼吸疾病高峰论坛已成为有具有一定知名度的品牌会议, 深受广大医务人员喜爱。特别是在分会场, 有手把手的现场教学, 让与会代表有更多实用性收获。

王聘副会长、刘聚伟副主任, 解放军总医院呼吸与危重症医学部多位德高望重的老专家刘又宁教授、崔德健教授、段瑾铤教授、刘长庭教授、周乃康教授、陈航薇教授, 解放军总医院药物临床研究中心王睿教授、解放军总医院呼吸与危重症医学部汪建新主任, 中国医学科学院北京协和医院肖毅教授、北京大学第三医院孙永昌教授、解放军总医院第八医学中心呼吸与危重症医学部党委书记王文等出席了大会开幕式。大会主席、解放军总医院呼吸与危重症医学部主任解立新教授担任开幕式主持。



第十七届 301 呼吸疾病高峰论坛召开 将飞速发展的呼吸诊疗技术惠及每位患者

主题报告

刘又宁 病毒进化的最可能倾向：传染性增强 毒性减弱

刘又宁教授作了题为《实践出真知——我对 COVID-19 的一己之见》的报告。回顾了新冠疫情以来, 关于疫情的热点问题, 自己对相关问题既往的一些见解, 以及随着对新冠病毒认识的深入, 一些观点的明晰和延伸。

对于大家关注的变异株以及疫苗问题, 刘教授表示, 自德尔塔等“抗原漂移”较大病毒出现后, 试图单靠接种现有疫苗, 在任何人口众多的国家达到全民免疫几乎已是“天方

夜谭”。这也提示, 不要认为全程接种了疫苗, 甚至补打的一己之见》的报告。回顾了新冠疫情以来, 关于疫情的热点问题, 自己对相关问题既往的一些见解, 以及随着对新冠病毒认识的深入, 一些观点的明晰和延伸。

刘教授表示, 自德尔塔等“抗原漂移”较大病毒出现后, 试图单靠接种现有疫苗, 在任何人口众多的国家达到全民免疫几乎已是“天方

王睿 新版《医师法》为超说明书用药提供了法律依据

“全球约有 21% 的药物存在超说明书用药的情况, 超说明书用药在我国也非常普遍, 尤其是孕妇、儿童、老年人等特殊用药的现象非常常见。”王睿教授介绍, 超说明书用药主要包括了超适应证用药、超剂量用药、超用法和用途用药、超人群用药几大类。超说明书用药的根本原因是因为在新药审评过程中, 审评的适应证或者用法用量、适用人

群是滞后于临床实践的。然而超说明书用药有一定风险, 如具有一定经验性和临床需求, 但不受法律保护, 导致一些不良后果, 可能产生医患纠纷等。2022 年新版《医师法》为超说明书用药提供了法律依据, 其第二十九条提出, 超说明书用药需具备 3 方面条件: (1) 在尚无有效或者更好治疗手段等特殊情况下; (2) 医师取得患者明确

知情同意后; (3) 可以采用药品说明书中未明确但具有循证医学证据的药品用法实施治疗。王教授强调, 超说明书用药要求权威专业共识建立在高质量的文献资料库基础上, 要有可行性依据, 明确药物治疗和药事管理委员会的职责, 保障患者的知情权, 临床药师全程参与超说明书用药监护, 同时 NMPA 应重视药品上市后评价。



解立新 肺组织修复 有梦想就有希望

感染、吸入、创伤, 损伤的肺能否再获修复是学术界关注的热点问题。解立新教授分享了 3 个给他留下深刻印象的病例, 认为“肺再生”是肺组织损伤修复的重要方向。

解教授介绍, 糖皮质激素作为一线治疗 ARDS 的有效手段, 相关研究已证明其临床价值, 能减少炎症因子的释放, 减少肺泡渗出, 对纤维注射的方式进入肺细胞的量可能极少。

“对于肺组织修复, 我们应该走到肺再生这条路, 才能解决

孙永昌 旧疾新知 支气管扩张症新认识

支气管扩张症(以下简称“支扩”)在 200 多年前最早被法国医生描述出来。而近年来, 支气管扩张症的发病率/患病率持续增长, 与此同时, 近 10 年支扩的相关研究也增长迅速。因此, 呼吸学界对支扩的关注不减当年。

孙永昌教授介绍, 我国支扩患病率同样在升高。2022 年最新研究显示, 患病率从 2013

肖毅 早期阻塞性睡眠呼吸暂停被忽视

作为一种高度异质性的疾病, 阻塞性睡眠呼吸暂停(OSA)与冠心病、糖尿病、心衰等疾病密切相关。仅 2015 年, 美国 OSA 疾病所造成的经济负担便有 124 亿美元, 目前全球有近 10 亿的 OSA 患者, 其中中国发病率最高。加强 OSA 的诊疗研究变得尤为重要。

目前临床用于筛选 OSA 的方法有很多, 但基于现有诊断工

具, 大多数患者往往是在症状出现数年后方被确诊, 早期无症状人群往往处于被忽略的状态。对此, 肖毅教授强调, OSA 的早筛早诊亟待加强。

肖教授介绍, 除了下颌后缩、腺样体肥大等解剖因素外, OSA 的发病机制还与低觉醒阈、高环路增益及扩张肌反应性差等非解剖因素有关。如何针对这些病理生理表型进行临床评估, 形成具

有临床指导意义的标准, 有待进一步研究。

针对 OSA 的治疗, 肖毅教授提出了五大关注点: (1) 改善持续气道正压通气治疗依从性; (2) 寻找可预测治疗结局的标志物; (3) 论证不同表型对应的治疗措施; (4) 评估 OSA 联合治疗获益与风险; (5) 探索无症状 OSA、体位性 OSA 的最佳治疗策略。

分会场荟萃

崔俊昌 免疫状态不同 肺曲霉病影像各异

曲霉是一种常见真菌, 其孢子广泛存在于土壤、水、空气以及医院环境中, 临床常见的肺曲霉病主要由烟曲霉引起, 疾病的发生、进展以及患者的预后均与患者自身的免疫状态及基础肺疾病息息相关。这也是为何虽然每天都会吸入曲霉孢子, 但只有很少一部分人发病的原因。而根据肺基础疾病和免疫状态的不同, 肺曲霉病可以具体表现为侵袭性肺曲霉病(IPA)、慢性肺曲霉病(CPA)、过敏性支气管肺曲霉

病等不同类型。解放军总医院呼吸与危重症医学部呼吸感染科崔俊昌教授介绍, 与曲霉发病相关的重要免疫因素可分为固有免疫和适应性免疫两类, 前者包括呼吸道上皮屏障完整性、中性粒细胞的数量与功能, 后者则主要是指辅助 T 细胞的功能与数量。

一般来说, 伴有中性粒细胞减少的患者更容易发生血管侵袭性的肺曲霉病, 且进展快, 病程数天到数周, 影像学可表现为相

对特征性的晕征及空气新月征; 对于非粒缺的免疫缺陷或接受激素治疗的患者, 往往表现为气道侵袭性的肺曲霉病, 病程常数周到数月, 且特征性影像的发生率较低。除亚急性侵袭性曲霉病以外的 CPA, 常发生在既往曾有肺部结构病变的患者, 无曲霉侵袭组织的表现, 病程进展缓慢, 常持续数月到数年。而哮喘等免疫亢进患者, 吸入曲霉可出现曲霉过敏, 表现为过敏性支气管肺曲霉病。

大大下降, 从而改善预后, 但是要注意严重出血倾向、导管在靶血管固定困难的患者禁用介入治疗。对于支气管动脉栓塞, 敖教授强调超选择性支气管动脉栓塞治疗、非支气管动脉出血的栓塞治疗以及肺动脉出血的介入治疗。

在介绍支气管动脉出血的栓塞治疗时, 首都医科大学宣武医院介入科敖国昆教授表示, 采用介入治疗的方法可有效地使窒息、出血性休克等并发症发生率

代华平 做好特发性肺纤维化急性加重预防

间质性肺疾病是一种异质性疾病, 特发性肺纤维化(IPF)便是其中最常见的一种, 主要由于病毒感染、空气污染、微小吸入、肺脏力学生物学异常等原因, 导致肺泡上皮细胞和上皮下基底膜破坏, 启动成纤维细胞募集、分化和增生, 致使胶原和细胞外基质过度生成。

中日医院呼吸中心副主任代华平教授介绍, IPF 患者病情进展不可逆, 易出现呼吸衰竭、预后极差, 其 1 年、2 年、5 年生存率分别为 61%、52% 和 39%, 比某些肿瘤生存率还低。此外, 尽管 IPF 为

慢性疾病, 但很可能出现急性加重, 短期病死率达 50%、ICU 病死率超过 90%, 且这种急性加重发生率随 IPF 病程延长而增加。

临床最早对 IPF 急性加重的定义出现在 20 世纪 90 年代初, 当时将 IPF 患者在近 1 个月内出现呼吸困难加重、血气分析提示低氧血症或低氧合指数(PaO₂/FiO₂ < 225 mmHg)、X 线提示出现新的肺部浸润病灶, 且无明显感染或心脏病等作为 AE-IPF 诊断标准。2007 年, 国际专家共识将“排除肺部感染且气管内吸

梁志欣 晚期非小细胞肺癌诊疗新希望

近年来, 肺癌领域免疫治疗取得了很令人鼓舞的临床研究进展, 相对于小细胞肺癌及早期非小细胞肺癌(NSCLC)而言, 晚期 NSCLC 的免疫治疗临床研究起步更早, 数据资料更丰富, 免疫联合策略一线治疗晚期 NSCLC 更是达到了长生存的目的, PD-L1 高表达的 NSCLC 5 年 OS 可达 31.9%, 为晚期 NSCLC 的治疗带来新希望。解放军总医院呼吸与危重症医学部梁志欣教授针对晚期 NSCLC 免疫治疗新进展进行分享。

晚期 NSCLC 驱动基因阴性的一线治疗进展 2022 年 ASCO 发布的一项 FDA 汇总分析结果显示, 尽管免疫联合化疗在 PD-L1 ≥ 50% 的人群中数值存在优势,

但未提示免疫联合化疗与免疫单药治疗的 OS 存在差异; 大于 75 岁的老年人接受免疫单药治疗可能会有更好的 OS 和 PFS 结局。另一项 FDA 的汇总分析结论显示, 无论 PD-L1 表达情况如何, KRAS 突变状态如何, 患者似乎都能从免疫联合化疗的治疗手段中获益, 更详细的分层分析结果有待后续披露。

此外, PD-1 抑制剂和 CTLA-4 单抗联合对比含铂双药化疗一线治疗 PS 评分 2 分或老年(≥ 70 岁)晚期 NSCLC 患者的研究表明, 双免疫治疗仅对部分的晚期 NSCLC 患者有效, 而该研究通过对 PS 评分以及患者年龄将研究对象进行划分, 也为临床探索更为个性化的免疫治疗带来新思路。晚期 NSCLC 免疫耐药后治